ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΤΑΞΗ Γ΄
Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΟΥ ΓΡΑΜΜΙΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΚΑΙ

Η ΓΡΑΦΙΚΗ ΕΠΙΛΥΣΗ ΤΟΥ
ΔΙΑΡΚΕΙΑ:3 ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ ΩΡΕΣ
(Με πράσινο είναι οι αναμενόμενες απαντήσεις των μαθητών)
Α΄ ΦΑΣΗ
ΠΡΟΒΛΗΜΑ: Σε μια διοργάνωση μαθητικών αγώνων βόλεϊ κάθε ομάδα παίρνει τρείς βαθμούς για κάθε νίκη και της αφαιρείται ένας βαθμός για κάθε ήττα.

Η ομάδα του σχολείου σας θα συμμετάσχει σε 8 αγώνες στην α΄ φάση της διοργάνωσης. Πόσους τουλάχιστον αγώνες πρέπει να κερδίσει ώστε να συμπληρώσει τους 12 βαθμούς που απαιτούνται για την πρόκρισή της στην β΄ φάση;

Έστω x  οι νίκες και y οι ήττες της ομάδας.

Εκφράστε τις συνθήκες που πρέπει να ικανοποιούν οι παραπάνω μεταβλητές σε μαθηματική γλώσσα. 
x+y=8

3x-y=12

Τι είναι η καθεμία από τις παραπάνω εξισώσεις;

Γραμμική εξίσωση.

Στην περίπτωση λοιπόν που αναζητούμε ένα ζεύγος αριθμών που να είναι ταυτόχρονα λύση δύο γραμμικών εξισώσεων, λέμε ότι έχουμε να επιλύσουμε ένα σύστημα δύο γραμμικών εξισώσεων με δύο αγνώστους.

Το ζητούμενο ζεύγος αριθμών (x,y), που είναι λύση και των δύο εξισώσεων, ονομάζεται λύση του συστήματος.
Βρείτε τα ζεύγη των ακεραίων αριθμών που επαληθεύουν την πρώτη εξίσωση, συμπληρώνοντας τον παρακάτω πίνακα.

	X
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	y
	8
	7
	6
	5
	4
	3
	2
	1
	0


Ελέγξτε αν κάποιο ή κάποια από τα ζεύγη αυτά είναι λύση και της δεύτερης εξίσωσης.
Συμπληρώστε: (x,y)=(5,3)

Επομένως η λύση του συστήματος είναι x=5 και y=3.

Ας προσπαθήσουμε τώρα να προσεγγίσουμε την επίλυση του προβλήματος και με έναν άλλο τρόπο. Δηλαδή γραφικά!!!
Β΄ ΦΑΣΗ
Ανοίξτε το αρχείο ΣΥΣΤΗΜΑ1.ggb
Επιλέξτε το κουτάκι ΘΥΜΗΘΕΙΤΕ.

Παραστείτε γραφικά τις ευθείες e1και e2 αντίστοιχα πληκτρολογώντας στο πεδίο εισαγωγής:
x+y=8 και enter
3x-y=12 και enter.

Ποια η σχετική τους θέση:

Τέμνονται. 
Ορίστε το σημείο τομής τους:

· Εικονίδιο Νέο σημείο-Τομή δύο αντικειμένων και επιλέξτε τις δύο ευθείες.

Εμφανίστε τις συντεταγμένες του κοινού σημείου(σημείου τομής):

· Δεξί κλικ στο σημείο Ιδιότητες-Βασικά-Δείξε την ετικέτα-Όνομα και τιμή. 

Tι διαπιστώνεται;
Οι συντεταγμένες του σημείου τομής των ευθειών αποτελούν την λύση του συστήματος.

Τι συμπεραίνεται, για τον τρόπο επίλυσης ενός συστήματος γραφικά; Διατυπώστε το συμπέρασμά σας και επιβεβαιώστε το επιλέγοντας  το κουτάκι Γραφική επίλυση.

Επιλέξτε το κουτάκι ΑΝΑΡΩΤΗΘΕΙΤΕ
Γ΄ ΦΑΣΗ
Ανοίξτε το αρχείο ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ.ggb
Δώστε στους δρομείς κατάλληλες τιμές ώστε να προκύψει το σύστημα:

2x+3y=8

4x+6y=10
Εμφανίστε τις ευθείες e1 και e2
Ποια η σχετική θέση των ευθειών: 
Πόσα κοινά σημεία έχουν άρα και πόσες λύσεις:
Στην περίπτωση αυτή το σύστημα είναι αδύνατο.

Στο Λογιστικό φύλλο υπολογίστε τους λόγους 
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Δοκιμάστε και άλλες τιμές στους δρομείς, διατηρώντας την σχέση μεταξύ των παραπάνω λόγων. Τι διαπιστώνετε; 
Επιλέξτε το κουτάκι ΣΥΝΘΗΚΗ1 (Αποεπιλέξτε)
Πότε λοιπόν λέμε ότι ένα σύστημα είναι αδύνατο; (κουτάκι ΑΔΥΝΑΤΟ ΣΥΣΤΗΜΑ) (Αποεπιλέξτε)
Δώστε στους δρομείς κατάλληλες τιμές ώστε να προκύψει το σύστημα:

2x+5y=12

6x+15y=36

Ποια η σχετική θέση των ευθειών: 

Πόσα κοινά σημεία έχουν άρα και πόσες λύσεις:

Στην περίπτωση αυτή το σύστημα είναι αόριστο.

Στο Λογιστικό φύλλο υπολογίστε τους λόγους 
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Δοκιμάστε και άλλες τιμές στους δρομείς, διατηρώντας την σχέση μεταξύ των παραπάνω λόγων. Τι διαπιστώνετε; 
Επιλέξτε το κουτάκι ΣΥΝΘΗΚΗ2 (Αποεπιλέξτε)
Πότε λοιπόν λέμε ότι ένα σύστημα είναι αόριστο; (κουτάκι ΑΟΡΙΣΤΟ ΣΥΣΤΗΜΑ). (Αποεπιλέξτε)
Κουτάκι ΑΝΑΚΕΦΑΛΑΙΩΝΟΝΤΑΣ (Αποεπιλέξτε)
Κουτάκι ΕΜΠΕΔΩΣΗ 
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